

脑神经外科专科医生、专业分科专攻颅底、神经血管及脊椎、 持牌运作数码减影血管造影仪器施行内血管治疗



天气转冷提升中风危机

于先生是专职股票经纪,每天工作超过16小时承受极大压力。在这样忙碌又紧张的生活 中,某日王先生突然觉得晕眩、肢体无力、麻木,但不久后又恢复正常,幸好王太警觉硬 是要陪他到医院就诊,经检查后医生表示他有可能是暂时性脑缺血。

小中风是中风先兆

究竟甚么是暂时性脑缺血呢? 暂时性脑缺血(Transient Ischemic Attack),俗称小 中风,是指突发性脑部缺血所 造成的神经症状。与中风最大 的分别是,暂时性脑缺血在24 小时之内其神经症状就会恢复 正常,而且不会留下后遗症。 脑缺血或中风的危险因子可分 为先天及后天两部分。先天性 的因子包括内颈动脉的厚度, 由于男性的内颈动脉厚度较女 性为高,男性罹患中风的机率 也远较同年龄的女性为高。家 族中曾有过中风家族史的人 士,罹患中风的机率也较一般 人高。

至于后天性的因子则包含高血 压、吸烟、心脏疾病、心血管 疾病、糖尿病,以及重度酒精 滥用等。

暂时性脑缺血主要包括了以下 症状:

- 1. 单侧肢体突然无力或感觉 麻木。
- 2. 脑干缺血症状,如晕 眩、复视(一个东西看成

两个或多个影像)、步履 不稳及意识模糊。

3. 出现眼动脉阻塞症状,即 单眼突然失明,约10秒到 10几分钟才逐渐恢复。

高胆固醇、高血压、冠状动脉 心脏病,都已被证实直接或间 接与中风有关。根据2007年 刺针杂志的论文发表,发生暂 时性脑缺血的患者中有三分之 一人有机会在48小时内发生中 风,研究显示暂时性脑缺血发 作可视为中风的前兆,暂时性 脑缺血发作愈频繁或时间愈长 者,中风机会率也愈高,大约 有三成会形成脑中风。

从日常习惯 预防小中风

定期健康检查

有高血压问题者务必 及早治疗,同时养成 定期检查血压的习 惯。

健康的饮食习惯

减少油脂、糖、盐 的摄取,建立均衡 健康的饮食习惯,避免暴饮暴 食,并维持下常体重。

适量的运动

依个人兴趣、环境因素等养成 运动的习惯。 适量的缓和运 动如散步、太极拳等可以降低 血液中的胆固醇,进一步降低 高血压患者的血压、改善血液 循环。



■每年入冬后中风患者便会开始增加,但诱发中风的关键 不是气温高低,而是温差变化的幅度。



避免诱因

应避免引发中风的诱因,比如剧烈运动或劳动、饮酒、吸烟、长期失眠、精神激动、兴奋、发怒、便秘造成大便用力等。

沐浴时水温应适中

洗澡水温不要太冷或太热(建议约摄氏26到40度),老年人切勿贸然尝试温泉浴,因为在热水中浸泡一段时间后,全身血管扩张会令血压下降,此时如果突然起身容易出现姿位性低血压使患者晕倒,而且一冷一热的水温对血管会造成很大的刺激。

温差大小 与中风息息相关

除了季节的差异,中风还常在 半夜或清晨出现,这也和外在 除了温差这个环境问题,大约40%的中风与高血压密切相关,血压太高会使脑血管变硬、变得脆弱,一方面容易破裂,另一方面也易形成动脉硬化的硬块导致血管狭窄,是栓塞或出血型中风共有的危险因子。而高胆固醇会加速动脉壁粥样硬化的产生,糖尿病也会引发血管病变并加速动脉硬

化。另外曾经罹患心肌梗塞、心衰竭、风湿性心脏病、装有人工瓣膜、心律不正、心房颤动,甚至癌症及牙周病的患者,也可能因为慢性感染、慢性发炎其血管容易硬化,这些都会增加中风的机率。

再次提醒读者,小中风症状持续时间短暂,而且多数不需要特别治疗已可恢复过来,使得患者常常忽视严重性而未求医,说小中风是危害健康的定时炸弹并不为过。若能及早求医,接受正确的诊断、找出病因同时配合积极治疗,就能降低日后发生严重脑中风的危险。

其实,中风没有分轻重和大小,只要出现神经症状就意味身体可能存在更大的问题,若有危险因子比如年龄在50岁以上、有家族史者,应立即求诊预防中风。



■ 眼动脉出现阻塞症状,即单眼突然失明,约10秒到10几分钟才逐渐恢复,是暂时性脑缺血的主要症状之一。